
Сражался мужественно и беззаветно

Сергей Васильевич Макаров родился 8 октября 1920 года в деревне Нестерово Рыхловского сельсовета Вяземского района. Родители – бедные крестьяне. Учителя начал с 8 лет в местной сельской школе.

В 1931 году семья переехала в город Гатчину Ленинградской области. Окончив 8 классов средней школы, юноша поступил на Ленинградский завод подъемных сооружений электросварщиком. Вечерами без перерыва производства в течении двух лет учился в аэроклубе.

В 1938 году был направлен на летную школу.

На заводе в 1937 году был принят в комсомол, в армии стал кандидатом в члены партии.

В годы Великой Отечественной войны Сергей Макаров сражался с гитлеровскими захватчиками в небе Смоленщины, над Подмосковьем, на Калининском фронте. 10 февраля 1942 года отважный сокол погиб в неравном бою с фашистскими воздушными пиратами и похоронен в селе Бахмутове Ржевского района Калининской области.

...Осень 1941 года. Гитлеровские полчища рвались к Москве. Лейтенант Советской Армии Сергей Макаров в эти грозные дни не знал отдыха. По несколько раз в день поднимал он свое звено в воздух навстречу гитлеровским стервятникам. В ясном осеннем небе вспыхивали яростные схватки.

От боя к бою росло воинское мастерство молодого летчика-истребителя. Только с 13 по 14 октября Макаров лично уничтожил в районе города Нелидова, станций Канютино, Чертолино четыре вражеских самолета и восемь, – в группе с боевыми друзьями.

31 декабря 1941 года звено Сергея Макарова обнаружило аэродром противника. У молодого командира мгновенно созрело дерзкое решение преподнести гитлеровцам новогодний «подарок». Вражеские зенитчики, заметив истребителей, открыли интенсивный заградительный огонь.

Но это не остановило советских летчиков.

Умелым маневром Сергей Макаров вывел звено на вражеский аэродром, и четыре самолета противника запылали на земле.

Во время зимнего наступления наших войск советские летчики устроили удары по врагу. Меткими пулеметными очередями очищал от стервятников небо Родины Сергей Макаров. Каждый вылет приносил ему победу.

22 января 1942 года лейтенанту Макарову было приказано прикрыть звено с воздуха наши наступающие наземные части. В районе города Ржева летчики встретили 12 вражеских бомбардировщиков. Краснозвездные ястребки устремились в атаку. Первой же пулеметной очередью командир звена сбил ведущего «юнкерса». Фашистские летчики, беспорядочно сбрасывая бомбы, обратились в бегство.

В это время к месту сражения подоспела группа истребителей типа «МЕ-109». Воздушный бой разгорелся с новой силой. Сергею Макарову удалось зажечь еще одного «мессера».

Возвращаясь с победой на свой аэродром, лейтенант встретил над станцией Старица вражеский истребитель. У советского летчика боекомплект был на исходе. Но в его груди билось горячее сердце патриота. Отважный воин без колебаний повел свою машину в лобовую атаку. Гитлеровец струсил и убрался восвояси.

К 2 января 1942 года лейтенант Макаров совершил 260 боевых вылетов, провел 35 воздушных боев, в которых сбил 10 вражеских самолетов и 13 - в группе с товарищами. Участвуя 42 раза в штурмовых скоплениях вражеских войск, летчик подбил и сжег 27 автомашин, подавил две зенитно-пулеметные точки и нанес противнику большой урон в живой силе.

Командование представило Макарова Сергея Васильевича за его ратные подвиги к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза.

В конце января—начале февраля 1942 года западнее Ржева шли упорные бои. Немецко-фашистское командование стремилось отрезать наши силы, прорвавшиеся в глубь Смоленщины. Оно ввело в сражение крупные силы пехоты и авиации. В эти напряженные дни Сергей Макаров уничтожил несколько фашистских стервятников.

10 февраля лейтенант Макаров вел звено на прикрытие наших наземных войск от нападения вражеской авиации. Внизу на заснеженной равнине мелькали пепелища сожженных гитлеровцами деревень.

Патрулируя над переднем краем, командир звена заметил группу немецких бомбардировщиков. Их было пятнадцать. Лейтенант повел звено в сторону с набором высоты. «Юнкерсы» оказались внизу.

Макаров подал сигнал атаки, и краснозвездные истребители ринулись с высоты на врага. Навстречу тянулись огненные трассы пуль. Но Сергей не думал о них. Он направил свой истребитель на ведущего. И как только в перекрестке прицела показался фюзеляж бомбардировщика, лейтенант нажал на гашетки. Фашистский стервятник вспыхнул ярким факелом. Проскочив с сторону, Макаров осмотрелся. Три «юнкерса», оставляя за собой шлейфы черного дыма, падали на землю.

- Молодцы!- воскликнул Сергей с чувством гордости за своих боевых друзей.

Строй немецких бомбардировщиков нарушился. Беспорядочно сбрасывая бомбы, вражеские пираты развернулись и стали уходить. Летчики — истребители изготовились к новой атаке. В это время на советскими самолетами неожиданно появилась четверка «мессершмиттов». Завязался неравный бой.

Мужественно, беззаветно сражались с гитлеровцами советские летчики. лейтенант Сергей Макаров сбил в этом бою еще два самолета противника. Однако Гитлеровцам удалось зажечь машины его боевых друзей.

Макаров остался один. Кончились боеприпасы, на исходе было горючее. Краснозвездный ястребок получил повреждение. Этим воспользовались фашистские стервятники. Два «мессера» вплотную приблизилось к беспомощной машине и в упор расстреляли ее.

Президиум Верховного совета СССР присвоил лейтенанту Макарову Сергею Васильевичу Звание Героя Советского Союза. Отважный летчик не дожид до заслуженной награды. Двадцатилетний воин, не колеблясь, отдал жизнь за счастье и процветание нашей Родины.

М. Воробьев, 1963 год